

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Некрасовой Галины Александровны  
«Категория падежа имени существительного в пермских языках»,  
представленной к защите на соискание  
ученой степени доктора филологических наук по специальности  
10.02.02 – Языки народов Российской Федерации  
(финно-угорские и самодийские языки)

Диссертация Г.А. Некрасовой посвящена одному из важнейших вопросов современного финно-угроведения – системному исследованию морфологических и функционально-семантических характеристик падежей. Следует отметить кропотливую аналитическую работу автора, взявшего за основу процедуру выделения падежей, предложенную А.Н. Колмогоровым, А.А. Зализняком, И.А. Мельчуком, и применившего ее к материалу пермских языков. Были учтены также все важнейшие труды, в которых изложены теоретические взгляды относительно категории падежа в финно-угорских и самодийских языках (авторы – Д.В. Бубрих, К.Е. Майтинская, П. Аристэ, Б.А. Серебренников, Т.И. Тепляшина, Г.И. Ермушкин, Д.В. Цыганкин, В.К. Кельмаков, Е.А. Цыпанов и другие исследователи).

Логика построения текста диссертации безупречна. Внимание лингвистов к категории падежа объясняется ее безусловной, исключительной важностью в процессе формирования мыслей и высказываний (на любом языке). Автор настоящего исследования, Г.А. Некрасова, отталкивается и от этой мысли, и от понимания того факта, что на сегодняшний день и отечественная, и зарубежная лингвистика достигли значительных результатов в деле истолкования падежа как языковой категории. Поэтому, приняв определенную точку зрения, она далее полностью сосредотачивается на разборе фактического языкового материала. В результате – детально описано устройство падежных систем пермских языков, определены сходства и различия между ними, показана степень обусловленности формальных примет и семантики падежей генетической принадлежностью и/или внешним воздействием.

Безусловно, рассмотрение этих сложных вопросов требует выверенной методологии. Нет сомнений, что в процессе работы Г.А. Некрасова применила ряд эффективных методов и приемов (перечислены на с. 5-6 автореферата). Единственный вопрос, который возник у нас в связи с данным аспектом исследования: в чем конкретно заключается использование методов типологического языкознания? Формулируя иначе: как помогало исследователю знание того факта, что в одном языке – 40 падежей, в другом – 8, в третьем

– 3 падежа?

В связи с этим вопросом находится и другое наше соображение, возникшее после ознакомления с положениями о чертах, сближающих удмуртский, марийский и тюркские языки (с. 24, 34). Эти положения можно, на наш взгляд, интерпретировать следующим образом: тюркские языки, которые типологически несхожи с финно-угорскими, повлияли и на удмуртский язык, и на марийский язык. В тюркских языках – другой тип падежной системы, нежели в финно-угорских, и это обстоятельство (в условиях интенсивных языковых контактов) привело к изменениям в удмуртском и марийском. Поэтому на с. 24 упоминание о марийском языке желательно опустить. На с. 34 акценты расставлены, в основном, правильно (в частности, верно сказано о наличии Волго-Камского языкового союза), но все же формулировку в начале пункта 3.1 нужно, на наш взгляд, изменить, к примеру, следующим образом: “Удмуртский язык, так же, как и марийский, имеет ряд общих черт с тюркскими языками...”.

Эти небольшие замечания не умаляют безусловной ценности рассматриваемого исследования. Г.А. Некрасовой проведена большая, серьезная и кропотливая работа по избранной теме. Бесспорны научная новизна и значимость диссертационной работы. В целом, полученные автором результаты представляют новую базу данных для научного осмысления падежных систем, сложившихся в современных языках. Полученные результаты свидетельствуют также о новаторском подходе автора к постановке цели, задач исследования и их выполнению в рамках определенного методологического подхода. Достоверность полученных результатов обеспечивается верификацией выдвигаемых положений на большом по объему языковом материале и высокой профессиональной компетенцией автора.

Заслуживают одобрения основные положения, выносимые на защиту. В первом постулируется общность формальных и содержательных характеристик большинства падежей в изученных языках. Второе положение устанавливает различия в системе падежей и, в соответствии с этим, различное соотношение языков друг с другом. В третьем и четвертом положениях устанавливаются причины, по которым возникли расхождения в падежной системе рассматриваемых языков. Пятое положение постулирует наличие (в ‘падежной сфере’ пермских языков) как типологически распространенных черт (т.е. черт, свойственных всем финно-угорским языкам), так и редких явлений. Все положения – выверенные и обоснованные (в тексте диссертации содержится соответствующая аргументация).

Структура работы продумана в деталях, в высшей степени сбалансирована. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списков использованной

литературы (538 наименований), источников, сокращений и условных обозначений. Приложение включает карты и таблицы.

Автореферат дает убедительные сведения об апробации результатов исследования. Высокий теоретический уровень работы, выступлений автора на различных конференциях, опубликованные работы свидетельствуют о том, что Галина Александровна Некрасова – вдумчивый, серьезный, трудолюбивый исследователь.

Автореферат подтверждает, что диссертация Г.А. Некрасовой «Категория падежа имени существительного в пермских языках» написана на актуальную тему. Научные результаты, полученные диссертантом, вносят существенный вклад в изучение истории и современного состояния всех уральских языков. Работа соответствует требованиям, изложенным в пунктах 9, 10 раздела II Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

Доктор филологических наук, 10.02.02 – Языки народов  
Российской Федерации (финно-угорские и самодийские),  
ведущий научный сотрудник Института  
гуманитарных исследований и саяно-алтайской  
тюркологии Хакасского государственного  
университета им. Н.Ф. Кatanова

Каксин Андрей Данилович

Контактные данные:

Почтовый адрес: 655017, г. Абакан, ул. Ленина, 92. А/я 14.

Тел.: (3902) 22-34-94; +7 9134493338

E-mail: [adkaksin@yandex.ru](mailto:adkaksin@yandex.ru)

